

# 家政“小棋子”求解城乡民生大难题

## “南粤家政”打通供需“双痛点”

新华社广州11月15日电(记者车晓蕙、黄浩苑、邓瑞璇)一头是农村富余劳动力就业难,一头是城市居民“一老一小”照护难。近年来,广东实施“南粤家政”工程,抓住家政服务这枚“小棋子”,求解保姆不好找、不好用、不放心等民生难题,连接起就业和居民需求的“两头”,走出助力乡村振兴、促进城乡发展、满足民生需求的“新棋局”。

### 雇主满意,我也很踏实

48岁的许仙颖来自广州市增城区,今年刚把孩子送进了大学,一直做家庭主妇的她打算找份新工作。

参加了两轮家政培训后,许仙颖先是在一家早教机构找到保育员的工作,后来又成为一个二胎妈妈看中请回家做起了住家育婴师。

“照顾婴幼儿有很多学问,不同月龄的辅食、二便观察、感觉训练……我用学到的知识服务别人,雇主满意,我也很踏实。”她说。

2019年8月,广东启动“南粤家政”工程,把分散的就业创业政策集中到家政这一社会急需工种,围绕母婴、居家、养老、医护4

个服务类型抓培训、建标准、提质量、扩就业,针对性解决家政服务不好找、不好用、不放心,家政企业不够强、从业者不愿干等问题。

受疫情影响,一些打工者从工厂和餐饮业退出,回到农村。“这给家政服务业提供了一个好机会。”增城区荔城街羊城家政基层服务站负责人张静余说,自去年以来,服务站和当地的村(居)委会联动,组织开展技能下乡、实操下乡,就业下乡的活动,把家政服务的课堂开到农村,同时对接城市家庭的服务需求。

据统计,“南粤家政”工程开展以来已累计培训近90万人次,带动就业创业139万人次,成为稳就业的蓄水池。

### 用专业实现职业

“家政不就是做饭洗衣带孩子,还用学吗?”增城区正果镇黄屋村的村民黄彩莲抱着凑热闹的心态,参加了免费培训班,几个月的培训下来,让做了多年保姆的她觉得“职业才刚刚开始”。

今年5月,黄彩莲参加了母婴护理、粤菜烹饪和家庭保洁3个项目的学习,除了基础知识和操作规范,她印象最深的就是学到

很多家庭生活中紧急情况的处置方法,例如海姆立克急救法等。

培训结束后,黄彩莲去应聘福利院的岗位,顺利入职。“如果没有学习,我都没有资格来应聘,也没有技术考过关。现在我是有五险一金的正式职工了。”黄彩莲笑着说。

“南粤家政”工程通过大规模就业培训、标准建设、安全认证等使家政服务业的专业化、职业化水平大为提高。目前广东共有家政企业约2.68万家,比2018年翻了近一倍,从业人员超过127万人。

系列措施使家政业正在成为一项更受尊重、更被认可的职业。广东定期发布养老护理员、家政服务员等工资指导价。2020年开始,广州市将家政从业人员纳入特殊技能、特殊服务一线从业人员,给予积分入户照顾,首批18名家政服务人员享受到政策实现了落户。

### 着力打造家政服务产业链

“南粤家政”工程织起城乡连接的新网络,家政人才供给不断扩大。在政策红利释放下,广东各地大规模开展培训,深化校企合

作,全省300多所院校开设家政相关专业,在校生达13.1万人。

家政业的形态也在发生改变,由传统的中介式家政逐步向现代产业发展。深耕广州家政市场的谷丰健康产业集团副总裁钟仕雄介绍,他们与多家上下游企业形成联盟,提供就业、培训、居家养老、社区服务、辅具租赁等多样化服务,已经服务广州居民超过170万人次。

目前,广东多家银行为家政企业推出专属金融产品;全省依靠互联网平台提供服务的家政企业超过60%;全省家政企业品牌连锁店比例约占30%……

但是,对比群众的期待,家政市场还存在不少问题,例如,服务质量参差不齐、收费标准不透明等,政府部门在推动家政行业健康发展上还有许多工作要做。

“广东将继续大力推动家政业的诚信建设、标准建设,什么时候能把家里的钥匙交给保姆了,说明诚信体系建设有效了;什么时候人们对家政服务的价格满意、服务满意了,说明高质量培训到位了,标准体系建设起来了。”广东省人力资源和社会保障厅副厅长葛国兴说。

时值冬日,位于中国与哈萨克斯坦边境的新疆伊犁哈萨克自治州(以下简称伊犁)霍尔果斯馕产业园里却是一片热火朝天的景象:百余名身穿白衣、头戴蓝帽的师傅,正在炙热的馕坑前打馕。皮牙子(洋葱)馕、芝麻馕、小油馕……形形色色的馕,在师傅们灵巧的手中成形、下炕、出炉,空气中飘来阵阵浓郁的馕香。

“可以一日无菜,但不可以一日无馕”。13日,满载着100万个伊犁馕产品的货车已从新疆霍尔果斯口岸出口俄罗斯,馕,这一新疆传统食物,不仅香飘中亚国家,也首次进入欧洲国家市场。

馕产业是“十四五”期间新疆重点发展的“十大产业”之一。近年来,伊犁以“小馕饼撬动大产业”,不断加快12个馕产业园建设,推动伊犁馕产业逐步走上规模化、产业化、市场化的发展道路。

今年以来,伊犁依托馕产业园的集聚优势,分析国际国内“两个市场、两种资源”,突出产品特色,重点围绕“馕+”模式,加大对馕的品类、口感、规格的研发和创新,加快了伊犁馕产业走出国门的步伐。

有着25年打馕经验的孜布拉木·伊布拉木来自伊宁县武功乡莫洛托乎提孜村,曾经经营过一家馕店。自从走出村庄来到产业园,他研发的馕产品也随之走出国门,热销中亚市场。

孜布拉木·伊布拉木告诉记者,热销中亚市场的是一款小油馕。“我最拿手的就是制作油馕和芝麻馕。金黄色的小油馕外酥里嫩,吃起来甜甜的,既保留了馕的香味,还有糕点的口感,这是使用了黄油、奶粉、牛奶、鸡蛋等原料的缘故。”孜布拉木·伊布拉木说,这是他和几位打馕师傅改良而成。

新疆伊犁哈萨克自治州馕产业园建设领导小组办公室副主任刘建林介绍,当地馕产业规模已达到日产馕310万个,伊犁馕优良的品质、良好的口碑以及有针对性研发出偏酸偏甜的口味,深受周边国家客商的青睐。

仅仅在过去的一周,霍尔果斯馕产业园就已出口中亚、欧洲570万个特色馕产品,频频刷新单次出口纪录。霍尔果斯经济开发区管委会副主任张永宁说,这得益于园区与科研院所的产学研合作,将传统打馕工艺与烘焙工艺有机结合,研发出了70余种不同口味的伊犁馕产品,提升了馕产品对国外消费者的适应性和产品本身的附加值,同时,通过引入龙头外贸企业参与外销馕产品研发,创新合作模式,伊犁馕产业获得了长足发展。

“100万个馕预计5天后到达俄罗斯。”霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司董事长于成忠介绍,为开拓国外市场,企业立足多元化需求,提升馕产品加工能力,研发生产适宜周边国家大众食用的出口馕系列产品。

俄罗斯客商瓦洛佳·塞克跌耶夫说,当地对伊犁馕的需求量日益增加,企业也将根据销售情况,加订伊犁馕产品。

据介绍,今年以来,伊犁馕产品已累计实现销售收入7.17亿元,全产业链带动就业1.5万余人。

(记者关俏俏、赵戈)

新华社乌鲁木齐11月15日电



袁隆平院士骨灰安放仪式在长沙举行

11月15日,袁隆平院士骨灰安放仪式在湖南长沙举行。当日,“共和国勋章”获得者、“杂交水稻之父”中国工程院院士袁隆平骨灰安放仪式在湖南省长沙市唐人万寿园陵墓举行。

新华社记者陈思汗摄

## 一旅游博主因亵渎戍边烈士墓获刑七个月

据新华社乌鲁木齐11月15日电(记者于涛)记者15日从新疆维吾尔自治区人民检察院获悉,近日,新疆维吾尔自治区人民检察院提起公诉的旅游博主李奇贤(网名“小贤 Jayson”)涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉案,经依法公开开庭审理,皮山县人民法院作出一审判决,认定被告人李奇贤犯侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,判处有期徒刑七个月,并责令其自判决生效之日起

十日内,通过全国性媒体公开赔礼道歉,消除影响。

2021年7月15日,被告人李奇贤在新疆和田地区皮山县赛图拉镇康西瓦烈士陵园内,先是踩踏刻有烈士陵园名称的石碑底座,斜倚碑身摆拍,随后又到陈祥榕烈士墓前,满脸嬉笑脚踩墓碑底座,用手比作“手枪”状对着烈士墓碑再次摆拍。同日12时许,李奇贤将上述照片在微信朋友圈(5000余名微信

好友)公开发布,经多名微信好友指出照片内容对英雄烈士不尊重后,遂删除该内容。为获取流量关注,14时许,李奇贤再次将照片发布至今日头条个人账号“小贤 Jayson”,上述照片在网络上迅速传播扩散,引发社会公众强烈愤慨,造成恶劣影响。

康西瓦烈士陵园位于海拔4000多米的喀喇昆仑雪山之上,这里长眠着卫国戍边牺牲的烈士,是边防官兵的精神家园。

## 萍乡、延安:老区不老,生机勃发

人次。“新图书馆的环境很安静,也很漂亮,能在这里看书真是太享受了。”市民陈丽芳说。

萍乡市政府相关负责人介绍,随着文明城市创建的深入推进,萍乡市对全市公共文化设施进行了大规模升级改造,基本形成了15分钟城市文化生活圈。去图书馆享受阅读乐趣、到博物馆品味古往今来、在文化馆学习琴棋书画,已然成了萍乡市民业余生活的新时尚。

海绵城市建设,让萍乡更加宜居。萍乡曾依托当地丰富的煤炭资源开创过一段辉煌历史,但也让城市变得“灰蒙蒙、黑乎乎、脏兮兮”。2015年,我国开始实施“海绵城市”建设试点,萍乡作为首批入选的试点城市,以此为契机成功实现蝶变。

“建设海绵城市后,萍乡的城市品质明显

提升。”邓福生是土生土长的萍乡人,也是一名摄影师,这些年,他将镜头对准家乡的大街小巷、公园商圈,记录变迁之美。

与萍乡同为革命老区的陕西省延安市,也走出了一条革命老区和干旱半干旱地区创建全国文明城市的成功路径。

家住延安南大街的杨先生习惯在清晨登上凤凰山,站在最高处的文昌阁远眺延安。他的眼前,是一幅由湛蓝天空和青山绿水勾勒出的美丽画卷。“延安的空气质量非常好,外地亲友来延安后都非常羡慕我们的‘圣地蓝’。”杨先生说。

为持续弥补生态脆弱短板,延安坚持实施退耕还林,森林覆盖率如今已达53.07%,城区绿化覆盖率达42.65%。一座座建筑鳞

次栉比、一条条道路宽阔通畅、一片片绿地生机盎然,花成带、绿成片、树成景……人们在充分享受延安绿色生态滋养的同时,也彻底改变了过去对延安荒山秃岭的印象。

城市的文明,归根到底是人的文明。延安市文明办主任曹瑞智介绍,多年来,延安大力弘扬和践行社会主义核心价值观,以全国文明家庭、省级及以上道德模范、延安模范以及21万多名志愿者为榜样引领,让崇德向善蔚然成风。

全域推进文明城市创建,让延安人民生活得更幸福更美好。如今,延安正以昂扬的姿态,从创建文明城市向建设城市文明迈进,奋力谱写延安新时代追赶超越新篇章。

新华社北京11月15日电

## 济南查获120余个恶意注册“黑产”账号

据新华社济南11月15日电(记者王志)近年来,“裸聊”“杀猪盘”“投资诈骗”等新型网络犯罪花样繁多。很多人难免好奇,这些不法分子从哪里弄来这么多账号?其实,这些网络犯罪背后都有黑色产业链为他们提供账号。今年以来,济南市公安局网警部门围绕打断“黑卡”“黑号”“黑线路”“黑设备”,累计侦破案件127起,查获120余个恶意注册网络账号。

济南市公安局网警支队政委钱洪国介绍,在济南警方破获的“3.25非法获取计算机信息系统数据案”中,办案民警发现大量QQ号码被兜售用来实施网络诈骗,而这些QQ号其实是犯罪分子使用接码平台以1元/条的价格大量获取手机号及验证码注册的,是一条由卡商、接码平台、号商、提供工具人员、下游网络违法犯罪嫌疑人员等环节组成的完整黑色产业链,办案民警随即锁定卡商、号商等涉案人员,顺藤摸瓜将整个产业链一网打尽。

济南市公安局网警部门精准出击,组织展开“断卡、断号、断设备、断软件”的打击网络黑灰产“四断”专项行动。今年以来,通过严打黑卡供应倒卖团伙、黑号打码接码平台、黑线路代办出租服务、黑设备生产销售企业,累计侦破案件127起,查获恶意注册网络账号120余个。